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Οι δηλώσεις του υπουργού Οικονομικών 

συνεχίζουν να εκπλήσσουν θετικά τους 

την εγχώρια χρηματιστηριακή αγορά και 

είναι κοινή διαπίστωση πως η αλλαγή της 

κυβερνητικής φρασεολογίας δίνει περαιτέ-

ρω καύσιμα ανόδου. Ο κ. Βαρουφάκης, με 

εμφανώς λιγότερη συγκρουσιακή στάση, 

διευκρίνισε ότι η κυβέρνηση δεν θα ζητή-

σει κούρεμα του ελληνικού χρέους, αλλά 

ένα «μενού ανταλλαγών χρέους» (menu 

of debt swaps) για την ελάφρυνση του 

βάρους, συμπεριλαμβανομένων δύο νέων 

τύπων ομολόγων. Επίσης, δήλωσε ότι «δεν 

είναι συνετή η ανάκληση των ιδιωτικοποιή-

σεων που έχουν ολοκληρωθεί», κατευνά-

ζοντας τις ανησυχίες των επενδυτών στο 

εξωτερικό και στο εσωτερικό. Σε γενικές 

γραμμές, η αγορά αυτή τη στιγμή βλέπει 

αυξημένες πιθανότητες για συμφωνία νέ-

ου τύπου της Ελλάδας με τους δανειστές 

της. Ιδιαίτερα υψηλός ο τζίρος (ο υψηλότε-

ρος των τελευταίων επτά συνεδριάσεων), 

έστω και αν κατέβασε κάπως στροφές στη 

συνέχεια. Είναι απόλυτα ενδεικτικό ότι στο 

πρώτο 10λεπτο η καθαρή αξία συναλλα-

γών ξεπερνούσε τα 10,3 εκατ. και το πρώτο 

ημίωρο τα 29,7 εκατ. Η συμπλήρωση της 

πρώτης ώρας βρήκε τον τζίρο στα 24,5 

εκατ. από τα οποία τα 2,3 εκατ. αφορού-

σαν προσυμφωνημένες συναλλαγές. Οι 

ιδιαίτερα υψηλές συναλλαγές οφείλονταν 

σε επιθετικές τοποθετήσεις, κινήσεις αντι-

στάθμισης κινδύνου από όσους διατηρού-

σαν «short» θέσεις στην Αγορά Παραγώ-

γων, αλλά και σημαντικές ρευστοποιήσεις 

από όσους θεώρησαν ότι το εκρηκτικό 

ξεκίνημα ήταν μία πρώτης τάξεως ευκαιρία 

για κινήσεις μείωσης θέσεων. Το ποιοι 

θα δικαιωθούν θα το δείξουν οι αμέσως 

επόμενες συνεδριάσεις, καθώς η τάση της 

αγοράς θα συνεχίσει να εξαρτάται από 

πολιτικές δηλώσεις - ανακοινώσεις και από 

τις εκθέσεις διεθνών οίκων. Ασφαλώς και η 

«ποιότητα» των αγοραστών των τελευταίων 

συνεδριάσεων δεν είναι και η καλύτερη 

και μόνο σε επενδυτές μεσομακροπρόθε-

σμου χαρακτήρα δεν παραπέμπει. Είναι 

κοινό μυστικό ότι στην πρώτη αλλαγή κλί-

ματος, οι αγοραστές θα προστεθούν στις 

τάξεις των εν δυνάμει πωλητών, χωρίς τον 

παραμικρό ενδοιασμό. Από εκεί και πέρα, 

ο τραπεζικός κλάδος που έχει υποστεί το 

μεγαλύτερο σφυροκόπημα, πιθανότατα 

θα συνεχίσει να ηγείται της ανοδικής αντί-

δρασης. Να σημειωθεί ότι σε δύο συνεδρι-

άσεις ο Γενικός Δείκτης καταγράφει κέρδη 

16,43% και ο Τραπεζικός κέρδη 25,8%. 

ΤΣΙΠΡΑΣ: Ερμητικά κλειστά εξακολουθούν 

να είναι τα στόματα των κυβερνητικών πα-

ραγόντων όσον αφορά το πρόσωπο που θα 

προταθεί για την Προεδρία της Δημοκρα-

τίας. Στο Μέγαρο Μαξίμου κάνουν λόγο 

για ανεπίκαιρο ζήτημα καθώς, όπως λένε, 

αυτήν τη στιγμή διεξάγεται μία πολύ κρίσιμη 

διαπραγμάτευση όσον αφορά το μέλλον του 

τόπου. Η κυβέρνηση ποντάρει πολλά στις 

συναντήσεις του Αλέξη Τσίπρα με τον Ιταλό 

πρωθυπουργό Ματέο Ρέντσι και τη σημερινή 

(4/2) με τον πρόεδρο της Κομισιόν Ζαν Κλοντ 

Γιούνκερ, καθώς και με τον Γάλλο πρόεδρο 

Φρανσουά Ολάντ. Μια πτυχή της ελληνικής 

διαπραγματευτικής γραμμής αποκάλυψε, μέ-

σω των «Financial Times», ο υπουργός Οικο-

νομικών Γιάνης Βαρουφάκης προτείνοντας 

απομείωση του χρέους μας χωρίς κούρεμα, 

αλλά με ανταλλαγή ομολόγων. Με αυτήν 

τη νέα τακτική, η κυβέρνηση επιδιώκει να 

βρεθεί πιο κοντά στις πολιτικές αντοχές της 

Ευρώπης, αλλά και να καλμάρει τη στάση του 

Βερολίνου που επιμένει στην πολύ σκληρή 

γραμμή. Στη συνάντηση με τον κ. Γιούνκερ, 

πάντως, ο πρωθυπουργός θεωρείται βέβαιο 

ότι θα συζητήσει και το θέμα του Προέδρου 

της Δημοκρατίας, αναφορικά με την πιθανή 

υποψηφιότητα του Δημήτρη Αβραμόπουλου. 

Ο πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής φέ-

ρεται να έχει ήδη εκφράσει τη δυσφορία του 

στην ενδεχόμενη απομάκρυνση του Έλληνα 

επιτρόπου από τη θέση του, γιατί θα πρέπει 

να ανακατέψει και πάλι την τράπουλα των 

προσώπων που στελεχώνουν το επιτελείο 

του. Κι αυτό διότι δεν δείχνει διατεθειμένος 

να παραχωρήσει ένα τόσο σημαντικό τομέα, 

όπως αυτόν της μετανάστευσης, εσωτερικών 

υποθέσεων και ιθαγένειας σε εκπρόσωπο 

της κυβέρνησης Τσίπρα. Εάν δεν συναινέσει 

τελικά ο κ. Γιούνκερ, τότε δεν αποκλείεται η 

κυβέρνηση να κάνει πίσω και να προτείνει άλ-

λο πρόσωπο για την Προεδρία. Ωστόσο, αντι-

δράσεις για τον κ. Αβραμόπουλο υπάρχουν 

και στο εσωτερικό της κυβέρνησης και ειδικά 

στον ΣΥΡΙΖΑ. Ένα άλλο όνομα που έχει α-

κουστεί για την Προεδρία είναι και αυτό του 

διεθνούς φήμης σκηνοθέτη Κώστα Γαβρά, 

ενώ φήμες έχουν ακουστεί για τον πρώην 

πρόεδρο του Συνασπισμού, Νίκο Κωνσταντό-

πουλο, την ιστορικό Ελένη Γλύκατζη - Αρβε-

λέρ και τον προέδρο της Ακαδημίας Αθηνών, 

Δημήτρη Νανόπουλο.

Σε συντριβή της αγοράς φωτοβολταϊκών οδήγησαν τα μέτρα 

που ελήφθησαν το 2014 (new deal) στην προσπάθεια να 

διορθωθούν παλαιότερες θεσμικές αστοχίες. Έτσι το 2014 

εγκαταστάθηκαν ελάχιστα συστήματα, μόλις το 1,5% όσων 

εγκαταστάθηκαν το 2013, ενώ χάθηκαν και χιλιάδες θέσεις 

εργασίας στον κλάδο. Τα παραπάνω υποστηρίζει ο Σύνδεσμος 

Επιχειρήσεων Φωτοβολταϊκών (ΣΕΦ), κάνοντας τον απολογι-

σμό του περασμένου έτους. Με την ευκαιρία αυτή επισημαίνει 

ότι η συγκεκριμένη τεχνολογία ΑΠΕ κάλυψε το 7% των ανα-

γκών της χώρας σε ηλεκτρική ενέργεια, περισσότερο από κάθε 

άλλη, φέρνοντας την Ελλάδα, για δεύτερη συνεχή χρονιά, στη 

δεύτερη θέση διεθνώς σε ό,τι αφορά τη συμβολή των φωτοβολ-

ταϊκών στη συνολική κατανάλωση ενέργειας.

Σύμφωνα με την επεξεργασία των στοιχείων από τον ΣΕΦ, 

προκύπτει ότι το 36,4% της συνολικής εγκατεστημένης ισχύος 

που ανέρχεται σε 2.596 μεγαβάτ, αφορά σε μονάδες μέχρι 100 

κιλοβάτ και το 26% σε μονάδες άνω του 1 μεγαβάτ (1.000 κιλο-

βάτ). Επίσης το 21% της εγκατεστημένης ισχύος, δηλαδή 535 

μεγαβάτ, αφορά σε οικιακές μονάδες (φωτοβολταϊκά στέγης).

Σε ό,τι αφορά τις επιπτώσεις που είχε στην απασχόληση η 

κατάρρευση του κλάδου, ο ΣΕΦ σημειώνει ότι το 2013 όταν 

καταγράφηκε η μεγαλύτερη ιστορικά δραστηριότητα, οι άμεσες 

θέσεις εργασίας ήταν 26.600 και οι έμμεσες 31.920. Το 2014 η 

απασχόληση περιορίστηκε σε 1.310 άμεσες θέσεις εργασίας 

και σε 1.570 έμμεσες.

Τέλος, προκειμένου να αντικρούσει ο ΣΕΦ τις κατηγορίες που 

διατυπώνονται, δηλαδή ότι τα φωτοβολταϊκά δεσμεύουν μεγά-

λες εκτάσεις καλλιεργήσιμης γης, επισημαίνει ότι η συνολική έ-

κταση που δεσμεύουν τα 2.061 MW (μαζί με τα διάκενα μεταξύ 

των πάνελ και την περιμετρική απόσταση ασφαλείας από τα ό-

ρια των γηπέδων) είναι περίπου 40.000 στρέμματα, όση δηλαδή 

είναι η έκταση του Δήμου Αθηναίων. Για σύγκριση, σημειώνει ο 

ΣΕΦ, η έκταση που καταλαμβάνουν οι λιγνιτικοί σταθμοί και τα 

λιγνιτωρυχεία είναι, σύμφωνα με τη ΔΕΗ, 253.000 στρέμματα, 

είναι δηλαδή 6,3 φορές μεγαλύτερη από αυτήν που δεσμεύουν 

τα φωτοβολταϊκά. Σύμφωνα με την ΕΛΣΤΑΤ, η γεωργική γη στην 

Ελλάδα ανέρχεται σε 36,8 εκατομμύρια στρέμματα, εκ των 

οποίων καλλιεργούνται τα 31,7 εκατ. στρέμματα. Αυτό σημαίνει 

ότι τα φωτοβολταϊκά δεσμεύουν το 0,1% της γεωργικής γης, ή 

αλλιώς το 0,03% της έκτασης της χώρας.
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«ΚΑΤΑΡΡΕΕΙ» Η ΑΓΟΡΑ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΩΝ

Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 840,57 11,27%

FTSE 253,78 12,46%

FTSEM 841,12 11,44%

Δείκτης Τραπεζών 75,39 17,96%

Μετοχές με άνοδο 104

Μετοχές με πτώση 30

Μετοχές αμετάβλητες 8

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

219.051.915

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

408.584.515


